



守护“东北三江源” 筑牢生态安全屏障

——解读长白山“绿色密码”

不久前，长白山地区迎来吉林省批准建设践行“两山”理念试验区两周年的日子。两年来，地处长白山腹心地带的白山市和长白山保护开发区一体化发展，从过去的“靠山吃山”，到如今的“养山富山”，加快绿色转型发展，向生态文明要效益，让绿色赋能未来，从留住“绿水青山”到收获“金山银山”，广大人民群众有了更多的获得感和幸福感。

从“靠山吃山”到“养山富山”

长白山是孕育了松花江、鸭绿江和图们江的“东北三江源”，也是东北重要的生态屏障。而松花江是东北地区极为重要的水系之一，为数千万人提供了饮用水、灌溉水、工业用水等。保护好“东北三江源”意义重大。

2018年9月，习近平总书记到吉林考察时强调：“保护生态和发展生态旅游相得益彰，这条路要扎实走下去。”

如何将殷殷嘱托转为实践行动，长白山地区经过深入思考决定，要坚定不移地走生态优先绿色发展之路，将资源优势转化为经济发展优势。不再“靠山吃山”，必须“养山富山”。

白山市地处长白山腹地，矿产资源富集，多年来，生态环境破坏严重。为此当地决定大刀阔斧推进污染防治攻坚战。

“将昔日的废弃矿山转变为‘芳谷晴川、绿沟青湾’，这是一场深刻的革命，需要拿出敢闯敢试、敢破敢立的劲头。”白山市江源区委书记李江波说。

作为曾经全国重点产煤县区之一，江源曾“因煤而兴”，但由于长期无节制大规模开采，矿山植被损毁严重。特别是江源区砟子镇所在的西煤山区域，千疮百孔。2018年10月起，江源区对4个煤矿塌陷区进行综合整治，通过种植云杉、落叶松等树种，新增植树造林85万余株，完成生态恢复面积238公顷。

位于白山市浑江区的通钢集团板材矿业有限责任公司，是该市最大的矿山企业。多年来，5个矿区长期露天开采，形成13个露天矿坑和12个大型废石堆场，山体裸露面积达317.6公顷，满

目疮痍。

2021年9月以来，白山市成立专项工作组，深入相关矿区，就违法占用林地、废石堆放等问题进行现场办公。经调查，白山市公安局对8名涉案人员采取强制措施，另有54人被问责，如今这里已旧貌换新颜。

而一些民众的身份也发生了“转换”，梁庆军多年前曾是白山市三道沟国营林场的一名伐木工，现在的身份是基层护林员。近几年在林场的扶持下，他干起了蜜蜂养殖，成了“养山富山”带头人响应者。

由于生态环境持续改善，2021年9月，吉林省委、省政府正式批复同意支持白山市建设践行“两山”理念试验区，并要求要打造美丽吉林绿色“样板区”。

长白山保护开发区与白山市同为吉林东部绿色转型发展区，地缘相同、禀赋相近，相同的“生态基因”决定两地一体化协同发展是大势所趋。

白山市委书记谢忠岩表示，一定要全力推动长白山保护开发区与白山市一体发展、协同发展、高质量发展，共建大长白山经济圈。

特色资源“变”特色产品，让绿色赋能未来

在“两山”理念引领下，白山提出实施“一山两江”品牌战略。“一山两江”，就是借助长白山、鸭绿江、松花江文化品牌造势，同时，打造长白县、临江市沿鸭绿江生态经济带和抚松县、靖宇县沿松花江生态经济带。

白山市市长王雪峰介绍，他们围绕“一体化”和“高质量”两个关键词，共同规划建设“三大生态经济区”：中部做大做强人参、矿泉水等支柱产业；北部全力开发松花江旅游，带动周边发展；南部则重点发展冰雪运动和休闲康养为主的文旅融合经济带。

“我们不断深化与长白山管委会在环境监管执法、项目谋划等方面的合作，强化区域生态大保护，坚决将污染企业拒之门外。”白山市生态环境局局长王恩政说。

经过探索，如今长白山地区特色资源“变”特色产品，良好的生态优势转化为经济优势。

人参和矿泉水一直是长白山地区两大传统优势产业。

作为“中国人参之乡”，抚松县人参产量居全国之首，曾出土过重达285克的野山参王。目前，白山市人参加工企业已超3500户，开发出人参食品、药品、保健品、化妆品等五大系列830余款产品，人参产业总产值现已达188.8亿元。

矿泉水产业是长白山地区另一主打品牌。在临江市农夫山泉长白山饮用水有限公司内，年产119万吨天然水生产线二期项目已调试完成。靖宇县已吸引娃哈哈、康师傅等13家知名企业在靖宇布点，去年实现产值14.8亿元。

除了传统强势产业，文旅产业也快速发展，特别是新开通了松花江旅游项目，更是深受欢迎。

暑期旅游旺季刚过，长白山依然游客如织。“长白山管委会旅游和文化体育局局长耿德勇说，碧蓝的天池、醉人的空气、苍翠的林海……这个驰名中外的旅游胜地，不断吸引各地游客前来打卡。截至今年“十一”黄金周结束，长白山景区累计接待游客236.6万人次，同比增长241.2%。

刚开航一年的松花江靖宇段生态旅游风景区水上航线，游客骤增。这里可承接从长白山天池下来的游客，江面碧波荡漾，两岸层峦叠嶂，素有“北方小漓江”美誉，近期迎来了一拨又一拨游客。

冬季长白山主打冰雪产业。白山市将加快发展冰雪旅游、冰雪运动、冰雪装备等新业态，打造一流滑雪度假区。长白山管委会相关负责人介绍，将持续推进“山地避暑、寒地冰雪”两大战略品牌，打造冰雪旅游新高地。

“绿水青山”“金山银山”增强群众获得感幸福感

如今，白山市森林覆盖率已达到87%，省级生态县（市、区）实现全域全覆盖。今年截至9月底，优良天数达到256天，空气质量优良率为93.7%。绿色食品、新材料等产业占GDP和财政收入比重分别上升到62.1%和57.7%。

众多受访者表示，吉林省持续打造长白山“绿色密码”，良好的生态环境，

让群众收获满满。

抚松县抽水乡碱场村，紧邻松花江边，有3万亩坡耕地，村民都以种植玉米为主。松花江水上航线开航后，江面上的汽笛声也让小山村变得热闹起来。村民鲁艳霞说：“我们开始试着在江边种植花海，发展特色农业采摘观光项目，吃上‘旅游饭’。”抚松县有9个乡镇14个村分布在松花江沿线。目前这些村庄已形成了“一村一特色、一村一品牌”发展模式，村民们相继开起了特色民宿，收获多多。

靖宇县花园口镇花园村新区建在山脚下，游客喜欢在这个“花园”里观光休闲。盛夏时节，村里民宿一晚从几百元到上千元不等，都得提前预订，城里年轻人不时来这里办草坪婚礼。民宿经营者李君说，村民们都形成了共识，只要把环境收拾好，守住“绿水青山”，就能带来稳定的收益。

位于白山市浑江区河口街道的河口村，群山环绕，山清水秀。前不久，白山市河口美术馆在这里开馆，来自全国各地70多位油画家聚集于此采风、写生，小山村成了“画家村”。吉林省油画学会负责人王建国说，良好的生态能激发艺术家们的创作灵感。

环境优美，增强了百姓的幸福感。杜鹃花在风中摇曳，秋沙鸭在水里嬉戏。长白山管委会池南区漫江镇漫江边上，近70岁的王秀梅时常来拍照。她曾是漫江镇的“逃跑户”。“以前这里都是杂草，坝下全是淤泥，在这住出趟门都不容易。我家里有病人，搬不动就搬走了。现在漫江变了样，我们又搬回来了。”

长白山管委会主任高飞表示，长白山正瞄准打造世界级生态旅游目的地，抢抓高铁开通机遇，创新探索构建旅游产品新格局。

留住“绿水青山”，收获“金山银山”。长白山发展“绿色密码”，不仅带来了真金白银，还有百姓满满的获得感和幸福感。

新华社记者 翟伟 周立权

XINHUASHIDIAN
新华 视点

雄安新区发布人才措施十六条

记者从11月7日召开的雄安新区人才政策新闻发布会上获悉，河北雄安新区近期制定出台关于打造创新高地和创业热土聚集新人才的若干措施，推出了顶尖人才、青年人才等各类人才引进及重大平台落地奖励等16条政策措施。

在吸引全球顶尖人才和优秀人才方面，措施明确提出对引进落地的全国重点实验室、国家技术创新中心、国家工程研究中心等，给予最高3亿元资金支持；对企业、高校、科研院所共建的重点创新联合体，给予5000万元至1亿元资金支持。支持经费中用于人才资助、生活补贴的比例不低于30%。

措施还在选用人机制方面提出一些创新性举措。如对高端人才实行“特岗特薪”，围绕服务承接疏解和重点发展产业，支持用人单位设置首席科学家、首席技术官等特聘岗位，经认定后每年按年薪的50%至100%给予奖励；设立高层次人才“编制池”，为创新平台和科技型企业引进急需紧缺高层次人才提供专项事业编制服务；支持新型研发机构登记设立为事业单位，推动解决人才流动、社保养老等后顾之忧；允许高校、科研院所等国有企事业单位科技人才按规定在雄安兼职兼薪、按劳取酬。

新华社记者 张涛 刘桃熊



工人在姚安云秀花卉有限公司智能温室大棚采摘鲜花(11月6日报)。

近年来，云南楚雄彝族自治州姚安县大力发展现代花卉产业，建成一批功能齐全、设施完善的高端花卉基地，引领高端花卉产业发展。目前全县花卉种植面积达1.98万亩，鲜切花年产量超5亿枝，花卉产业综合产值达15亿元。

新华社记者 王安浩维摄

大同日报小记者 开始招募

小记者报名: 308元(含小记者装备、证件)

大同日报小记者享有的多项权利 : ■2024年全年的《大同晚报》; ■全年丰富多彩的多项活动供小记者选择; ■优先在《大同晚报·小记者周刊》上发表作品。



报名地址

大同日报传媒集团小记者编辑部(御东恒安街大同市政务审批中心对面)

各校设立报名点(具体时间以大同日报小记者微信公众号发布和学校通知为准)

咨询 13994399058(李老师)

电话 13934802888(小静老师)(请在工作时间内咨询)



弘雅饭店

订餐电话: 0352-5558585、5558586

昆仑火锅厅: 0352-5558584

大同日报 大同晚报

征订友好合作单位

感谢新老读者的厚爱

市内征订: 2503915、13223523055

云冈区发行部: 13383523964 (晋能控股、云冈区、恒安新区)

欢迎热心公益事业的单位/个人参与订党报送温暖活动